

烟台大忙人按摩有限公司总经理曲鹏： 带领更多人加入盲按事业



德耀中华 烟台

因先天性白化病导致视力障碍，曲鹏从小便觉得掌握一门技能才能走遍天下。为此，曲鹏前往山东省特教学院学习推拿按摩技术。三年学成后，曲鹏在南下闯荡的过程中认识到自己的不足，又继续深造了两年。

“赚钱只是暂时的，还是把技术学扎实更重要。”烟台大忙人按摩有限公司总经理曲鹏说。

曲鹏先后用6年的时间夯实了理论知识和实践能力。烟台市残联聘请曲鹏为全市盲人保健按摩培训讲师，自此，他走上了将盲按事业发扬光大的道路。

2013年，曲鹏发现一家店根本不够安置残疾人，便考虑再开一家店。就这样，位于德尚世家的盲按店开业了。

“大概用了半年的时间，第二家店的生意也火爆起来。”曲鹏回忆道。当时周边的竞争者很多，但曲鹏的店很快脱颖而出。“我们店里的盲按师大都是科班出身或者经过专业培训的，技术扎实，这就是我们的优势。”随着生意的火爆，德尚世家的店面进行了升级，由160平方米扩大为230平方米。“空间大了，床位多了，我才能安置更多的盲按师。”曲鹏说。

2020年，位于中海国际的第三家店面开业时，曲鹏做了一个新的尝试。“在这家店，我尝试推行员工出资分红制度，一方面希望能激发员工的积极性，另一方面也希望将员工与店绑定得更紧，给他们一份稳定的收入。”曲鹏说。

为了方便管理，曲鹏成立了烟台大忙人按摩有限公司，下辖的3家盲按店如今已安置了20多名残疾人就业。盲按店开得风生水起的同时，曲鹏从未放松过培训方面的工作。每年，他都会承接市残联组织的全市盲人保健按摩培训工作，目前已培训超过千人。

今年，曲鹏的培训范围不再局限于烟台市，他承接了全省盲人医疗按摩人员培训工作，为150余人提供了盲人医疗按摩继续教育。

为了更好地从事盲按培训工作，曲鹏成立了烟台市鹏祥职业培训学校有限公司。“技术是盲按师的根基，这一点什么时候都是不变的，我希望尽我所能，帮助更多盲按师精进技术，进而让整个盲按行业发展壮大。”曲鹏说。

YMG全媒体记者 王瑶

本报讯 为深入贯彻国家“五育并举”教育方针、全面落实新时代素质教育要求，由烟台传媒集团主办、烟台新东方学校等机构协办的“2025年烟台市青少年美育素养嘉年华”活动将于8月24日在黄海宾馆融合堂会议中心举行。本次活动以“五育融合 看见未来”为主题，旨在通过艺术、体育、科技等多维度素养实践，为全市青少年搭建一个开放、公益的综合成长平台，助力其全面发展。

本次嘉年华精心规划了上午场(幼儿至小学段)和下午场(小学至初中段)两大板块，涵盖舞蹈、美术、口才、模特、体育、编程、乐器等多个领域。活动将通过“互动体验、作品展示、技能交流”等形式，让青少年在实践中沉浸式感受美育的独特魅力，激发潜能，提升综合素养。

为汇聚优质教育资源、提升活动品质与影响力，嘉年华组委会现面向烟台全市广泛邀请具有专业实力与公益情怀的美育素养机构加入，共同打造这一高水准的青少年美育盛会。

成功入选的合作机构，将深度融入这一备受瞩目的美育公益平台，获得多重主流媒体等多渠道宣传，充分展示机构特色教学成果与品牌形象；获得权威合作认证，彰显机构的专业地位；与教育领域专家、关注孩子综合素质发展的优质家庭群体深度互动，拓展潜在合作网络；通过参与公益教育实践项目，显著提升机构的社会美誉度与公众影响力。

“美育是滋养心灵、激发创造力的重要途径。”一位资深教育工作者指出，“此类融合性平台，不仅能让孩子们在体验中成长，也为优质教育机构提供了展示专业价值、承担社会责任、共促推动区域美育良性发展的宝贵契机。”

即日起至2025年8月8日，符合条件且有意向参与共建的优质机构，可提交相关报名材料至嘉年华组委会指定邮箱(51568687@qq.com)进行申请，咨询电话：0535—6606284。

昆嵛山“学习强国”线下体验空间： 让学习从“指尖”到身边



种类齐全的书籍，做到线上线下有机衔接，实现了新时代文明实践与“学习强国”阵地、资源、服务深度融合，推动党的科学理论、方针政策走进千家万户，融入百姓生活。

空间还吸引了很多志愿者参与，截至目前共招募志愿者80人，持续参与志愿服务的有40人。志愿者们除了为大家提供日常服务外，还积极开展“学习强国”App推广活动，手把手教大家下载、注册、使用“学习强国”学习平台。

在昆嵛山保护区新时代文明实践基地内，聚集了不少群众、游客。大家有的静静地看书，有的和志愿者一起研究“学习强国”学习平台上的学习效果，让大家在利用“学习强国”学习平台优质资源的同时，体验“线上+线下”学习服务，进一步增强了学习参与感和获得感。

“学习强国”线下体验空间，不仅是线上学习的补充和延展，更是线上线下融合学习的深度实践，丰富了“学习强国”学习平台的内涵和形式。

线下体验空间不仅设置了互学交流园地、学习加油站等板块，还配备了党史、科学、文化、生态、童书等内容丰富、生根建立了实实在在的阵地。

福山城西社区充分利用闲置空间 一起打造“共享菜园”



小朋友们给菜苗浇水。

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 孙丽娟 摄影报道)充分利用社区闲置空间、进一步升级社区功能，吸引更多居民参与社区服务，近日，福山区城西社区党总支联合福山区妇联、福山区慈善总会、福山区人民医院、德源志愿服务队等单位，组织辖区内的退休老人和小朋友，共同开展了打造“共享菜园”活动。

活动当天，现场一片热闹景象。大家齐心协力，先是统一规划，随后找来合适的瓷砖，耐心地组装成一个个菜盆，再将这些菜盆摆放整齐，往里面填入肥沃的土壤……经过大家一番忙碌，“共享菜园”的雏形渐渐呈现出来。

大家分工协作，种下了辣椒、生菜、黄瓜等各类蔬菜，老人们充分发挥经验优势，仔细地给土壤施肥，眼神中满是对丰收的期待；小朋友们端着小盆，小心翼翼地给菜苗浇水，模样认真又可爱；志愿者们则和大家一起挖土、种菜，忙得不亦乐乎。这些蔬菜既承载着大家对未来的期待，也让社区处处洋溢着家一般的温馨氛围。

此次打造的“共享菜园”，不仅实现了社区空间资源的高效利用，美化了社区环境，更搭建起了邻里互动的新平台，进一步提升了社区的凝聚力和归属感。值得一提的是，待“共享菜园”里的蔬菜成熟后，社区将会精心采摘整理，免费送给辖区70岁以上的老人，让老人们感受社区关怀，使关爱在一菜一蔬间传递。

大家分工协作，种下了辣椒、生菜、黄瓜等各类蔬菜，老人们充分发挥经验优势，仔细地给土壤施肥，眼神中满是对丰收的期待；小朋友们端着小盆，小心翼翼地给菜苗浇水，模样认真又可爱；志愿者们则和大家一起挖土、种菜，忙得不亦乐乎。这些蔬菜既承载着大家对未来的期待，也让社区处处洋溢着家一般的温馨氛围。

此次打造的“共享菜园”，不仅实现了社区空间资源的高效利用，美化了社区环境，更搭建起了邻里互动的新平台，进一步提升了社区的凝聚力和归属感。值得一提的是，待“共享菜园”里的蔬菜成熟后，社区将会精心采摘整理，免费送给辖区70岁以上的老人，让老人们感受社区关怀，使关爱在一菜一蔬间传递。

莱州市文昌路街道东莱社区深耕文明创建，点亮社区新生活——

“网格红管家”精准服务群众



志愿服务队，他们长期活跃在社区生活的各个领域，为居民提供生活照料、医疗保健、法律援助、环境保护等多样化的志愿服务，将文明传播到社区的每一个角落。

在环境整治方面，东莱社区积极拓展“大创建”思维，加强与辖区学校、企事业单位、商铺门店、社会组织等单位的交流合作，学习借鉴经验，构建“联创共建”综合体，密切联系群众，广泛开展乱堆乱放、私搭乱建、卫生清理等整治活动，实现组

织共建、活动共办、资源共享，共同打造干净整洁、舒适宜居的文明家园。

如今的东莱社区，环境整洁优美、文化氛围浓厚、志愿服务活跃、居民关系和谐，这是社区群众共建共治的成果。下一步，东莱社区将不断探索创新，努力为居民创造更加美好的生活环境，让文明之花处处绽放。

YMG全媒体记者 钟嘉琳
通讯员 李鹏刚 摄影报道

滨医烟台附院援汤加医疗队：

不仅是治病的手，更是连心的“桥”

故事从位于南太平洋岛国汤加维奥拉医院手术室开始。

面对一名左手背开放性外伤的13岁男孩时，滨医烟台附院援汤加医疗队队员徐学振有些意外——这是他抵达汤加后，当地医院老主任首次主动让他主刀。

2024年徐学振初到汤加时，除了面对汤加语这一语言难关外，更大的挑战是信任的缺失。当地医生对中国技术持怀疑态度，初期只让他在外围协助。

转折就来自这台手外伤手术：清创、修复断裂的伸指肌腱、石膏固定，手术顺利完成。那台看似寻常的手术，是徐学振突破信任壁垒的开端。

汤加医生开始主动邀请他处理更多的复杂病例。例如，给股骨干骨折患者复位固定；主刀完成双手多发掌指骨骨折内固定术；为1岁幼儿实施汤加首例右肱骨近端骨折闭合复位克氏针内固定术；指导汤加和瓦努阿图医生独立开展股骨干骨折手术教学……信

任，终于在一次次急诊手术中建立起来。

“2024年4月21日，周六，接受特殊邀请做两台手术。”徐学振在日记里这样记录。

参与越来越深入，徐学振看到了真实的汤加医疗条件。“骨科手术床是金属材质，术中拍片严重受阻；手术器械车无护栏，器械频繁滑落；骨科耗材奇缺——2024年10月31日，一位尺桡骨双骨折患者因‘只剩一枚7孔钢板’被迫单做桡骨固定；胫腓骨骨折大多只能进行石膏固定，‘因无髓内钉和钢板’。”他在日记里记录下这些场景。

更严峻的是理念滞后，“创伤患者常拖延数日才处理，导致感染率激增。”为了让当地群众了解医学知识，徐学振通过耐心沟通，促使接诊的绝大多数外伤患者在24小时内得到有效处理，显著降低了感染风险。对于术后缺乏抗血栓方案，他根据当地实际情况，积极推广术后康复理念，逐步完善了当地医疗流程，制定了包括功能锻炼、药物预防等一系列措施，大大降低了DVT的发

生率，提升了整体治疗效果。

面对高发的糖尿病足和手外伤，徐学振引入系统性清创与创面管理方案。全年完成糖尿病足相关手术120余例，降低了截肢风险；为拇指毁损伤患者实施首例V-Y皮瓣修复术，避免功能丧失；在器械短缺时，用克氏针完成复杂内固定。巡航期间，他跟随医疗队深入偏远岛屿，在瓦瓦乌岛为烫伤致足趾畸形的9岁女孩成功整形；为尺桡骨骨折男孩进行手法复位，避免残疾。他推行“入戶医疗”服务，为当地长期卧床患者提供了保障；他深入村庄为贫困家庭义诊，用简易康复训练让失语脑梗患者两周恢复简单交流能力；2025年初，在汤加登革热疫情暴发期间，为救治紧急重症患者，他主动献血450毫升，以实际行动践行国际人道主义精神。

在救治群众的同时，徐学振坚持“授人以渔”。他全年临床带教129人次，重点培训骨创伤急救、石膏技术等实用技能；在复杂损伤手术中现场教学，指导当地医生完

成了首例克氏针内固定；多次带领当地医生开展骨折内固定示教……他还主动利用业余时间，撰写《维奥拉医院外科工作调研报告》，得到了山东省卫健委的肯定，为成功推动汤加—齐鲁医院对口转诊协议的签订起到了关键作用，并成功带领12位汤加民众来华治疗，实现了区域工作的突破性进展。

一年间，徐学振累计完成门诊诊治500余例，参与手术超过350台，开展新技术7项。而比数字更重要的，是那些令人难忘的瞬间：汤加老人背部肿瘤慕名求治；华人女工手指感染后经他清创康复；术后患者拉着他的白大褂合影……

今年7月17日离任前，徐学振坚持完成了2台急诊手术：指导汤加医生完成尺神经断裂修复术、为华人同胞清创缝合足部创伤。徐学振说：“援外医生可以回国，但技术要永远留在汤加，我们不仅是治病的手，更是连心的‘桥’。”

YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 丛昕